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SINIFL: L. NO: ..o,

ANAHTARI

Sinav stiresi 40 dakikadir. Sorularin puan degeri yanlarinda yazmaktadir.

| 10.1.1.1. Kimyanin temel kanunlarini agiklar. | | 10.1.1.1. Kimyanin temel kanunlarini agiklar. |

Hava yastigi sisteminde kullanilan temel maddeler-
den biri de trinitrogliserindir. Trinitrogliserinin formulu
C,H,(NO,), seklindedir. Bu bilgiyi kullanarak asagidaki
sorulari cevaplayiniz. ( H:1, C.12, N:14, O:16)

a) Trinitrogliserin maddesinin eldesi igin 7 gram azot
harcandiginda kag gram oksijen harcanir? islem ba-
samaklarini gostererek hesaplayiniz.(8 puan)

C,H,(NO,), bilesiginde
mC: mH: mN: mO
3.C:5H:3.N:9.0

36:5:42: 144 dir. (2 puan)

42 gram azot ile 144 g oksijen birlesmektedir.

7 gram azot ile a g oksijen birlesir. (3 puan)

a =24 gram (3 puan)

b) Uygun kosullarda; trinitrogliserin maddesinin el-
desi i¢in her bir maddeden tabloda verilen miktarlar-
da alindiginda en fazla kag gram trinitrogliserin elde
edilebilir? islem basamaklarini géstererek hesapla-
yiniz. (8 puan)

C.H,(NO,), bilegiginde

3.C:5H:3.N:9.0

36 :5:42: 144 oraninda birlegir ve 227 C,H,(NO,), olusur.
Tabloda verilen maddelerden belirtilen miktarlarda alin-
diginda ilk 6nce hidrojen biter. Yani sinirlayici madde
hidrojendir. (4 puan)
5 gram hidrojenden 227 g C,H,(NO,), olugmaktadir.
10 gram hidrojen ag C,H/(NO,),olusur. (2 puan)

a=454¢g (2 puan)

2,

3.

Metaller dogada ¢cogu zaman cevher halinde yani baska
elementler ile birlesik halde bulunur. Demir ise dogada
sik olarak demir (lll) oksit (Fe,O,) cevheri halinde bulu-
nur.

Fe, O, cevherindeki m_/m_ = 7/3’ tiir. 22,4 gram Fe
elde etmek i¢in kag gram Fe, O, cevheri ayrigtiriima-
hdir? (10 puan)

Fe,O, bilesiginde

7 g Fe ve 3 g O birleserek 10 g Fe,O, elde edilir. (2 puan)
7 gram Fe igin 10g Fe,O,cevheri ayrigtiriliyor.
22,4 gram Fe igin ag Fe,O,cevheri ayrigtinimali

a = 32 g Fe,0, saflagtinimali. (8 puan)

10.1.2.1. Mol kavramini agiklar.

Esit sayida karbon atomu igeren
H

CH,, CH,, C,H, bilesiklerinin kiitlelerini karsilas-
tinniz. (12 puan) ( H:1, C.12)

Karbon atomlarinin sayilarinin esit olmasi igin
3 mol CH, =1,5 mol C,H, =1 mol C,H, alinmalidir. (4 puan)
CH 3.16 =48

4

C,H, =1,5.30=45

Elementler | Alinan kitle (g) CH, =1.44 =44
Karbon 108
Hidrojen 10 M s > M o > M caye (8 puan)
Azot 12 | 10.1.3.1. Kimyasal tepkimeleri aciklar. |
Oksijen 300

Al(k) + stoa(aq) - A|2 (804)3(aq) + Hz(g)

Tepkimesine gore 10,8 gram Al metali yeterince
H, SO, ile teplfimeye girdiginde, NKA’ da kag litre H,
gazi olusur? Islem basamaklarini géstererek hesap-
layiniz. (14 puan) (Tepkime denklestiriimemistir. Al :27)

2Al(k) + 3H,SO,(aq) — AIl,(SO,),(aq) + 3H,(g) (5 puan)

54 g 3 mol

54 gr Fe tepkimeye girdiginde 3 mol H, gazi olusur.

10,8 g Fe a mol H, gazi olusur.

a=0,6 molH, (4 puan)
1 mol gaz NKA 22,4 litredir.

0.6 mol a litredir.

a = 13,44 litre (5 puan)




| 10.1.3.1. Kimyasal tepkimeleri agiklar.

2S0(g) + O,(g) — 2S0,(g) kapali kapta tam verimle
gerceklesen tepkime ile ilgili asagidaki sorulari cevap-
layiniz.

a) Verilen tepkime, hangi tepkime tiirlerine 6rnektir?
Nedenini belirterek yaziniz. ( 6 puan)

Yanma ve sentez tepkimelerine ornektir. (2 puan)
Yanma, bir madde ile oksijenin hizli bir sekilde birleserek
genellikle 1s1 agiga ¢ikardigi bir reaksiyon tiiriidiir.

(2 puan)
Sentez tepkimeleri, iki veya daha fazla elementin veya

bilesigin bir araya gelerek daha karmasik bir bilesigi

olusturdugu reaksiyonlardir. (2 puan)

b) Kapta bulunan gaz halindeki toplam molekiil sa-
yisi nasil degismistir? Nedenini belirterek yaziniz.
(6 puan)
Tepkimeye 3 mol gaz girmis, 2 mol gaz olustuguna gore
mol sayisi azalir. (3 puan)

Molekiil sayisi, mol sayisina bagh olduguna gére molekiil

sayisida azalir. (3 puan)

10.1.4.1. Kitle, mol sayisi, molekil sayisi, atom sayisi
ve gazlar igin normal sartlarda hacim kavramlarini

birbirleriyle iliskilendirerek hesaplamalar yapar.

Dogal gazin yaklagsik %80Q’ini olugturan CH, (metan)
gazinin O, ile tepkime denklemi,

CH, (9) + 20, (9) — CO, (9)+ 2H,0 (g) seklindedir.

200 litre dogal gaz karigimindaki CH, (metan) gazinin
tamami O, ile yakildiktan sonra kapta bulunan gaz
karisimi baglangi¢ kosullarinda kag litredir?

( 15 puan)

(Karigimdaki CH, (metan) gazinin tamaminin yandigt,
dogal gaz karigimindaki diger gazlarin yanmadigi kabul
edilecektir.)

Dogal gazin %80 metan gazi olduguna gore,

100 litre dogal gazdan 80 litresi CH,'tiir.

200 litre dogal gazdan a litre CH ’tur. (3 puan)
a =160 litre CH, gazi vardir.
CH, (9) +20,(g) — CO, (g) +2H,0 (g) (4 puan)

160 litre 160 L 320 L
Yanmayan dogal gaz karigimi 200 - 160 = 40 litre (2 puan)

Olusan gazlar CO, (g) =160 litre

H,O (g) = 320 litre (3 puan)
Kaptaki gaz karigiminin toplami = 40 + 160 + 320 = 520

litredir. (3 puan)

10.1.4.1. Kitle, mol sayisi, molekdl sayisi, atom
sayisl ve gazlar icin normal sartlarda hacim kavram-

larini birbirleriyle iliskilendirerek hesaplamalar yapar.

C,H,OH(s) + O,(g) — CO, (g9) + H,0(s)

tepkimesi gergeklestikten sonra ortamda 66 g CO, gazi
oldugu oélgtlmustdr.

Bu bilgiye gore asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a) Tepkimeyi denklestiriniz. (6 puan)

C,H.,OH(s) + 30,(g) —> 2CO, (g) + 3H,0(s) (6 puan)

b) Kag gram C,H_OH(s) (etil alkol) yakilmigtir? islem
basamaklarini gostererek hesaplayiniz. (6 puan)

(H:1, C: 12, 0: 12)

C,H.OH(s) + 30,(g) — 2CO, (g) + 3H,0(s)

46 g 96 g 88 g 54 (2 puan)

46 g C,H,OH yakildiginda 88 g CO, olusmaktadir.
ag CH,OH yakildiginda 66 g CO, olugmaktadir.

(2 puan)
a=34,5 C,H,OH harcanir. (2 puan)

c) Normal sartlar altinda kag litre O, gazi harcanir?
islem basamaklarini gostererek hesaplayiniz.

(9 puan)

C,H.,OH(s) + 30,(g) — 2CO, (g) + 3H,0(s)
46 g 3 mol 88¢g 54
88 g CO,olugmasi 3 mol O, harcanmaktadir. (1 puan)

66 g CO, olusmasi icin a mol O, harcanir.

a =2,25 mol O, harcanir. (3 puan)
1 mol O, gazi NKA 224 litre ise (2 puan)
2,25 mol O, gazi NKA  a litredir.

? = 50,4 litre oksijen kullanilir. (3 puan)

SINAVINIZ BITTi. CEVAPLARINIZI KONTROL EDINiZz.



